RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3
Hinweise fiir Lehrkréfte zur Schreibkompetenz K5: Funktionswérter I11

" . getrennt oder .
sprechen und horen — groB oder klein zusammen Zeichen setzen
und —
merken Nomen Nomen wie ein feste Satz- Komma
héren herleiten Nomen Wort Satz ;
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 P

Schreibkompetenz 5

Die Schreibkompetenz ,Funktionsworter Il stammt aus Alpha-Level 3 des DVV-Rahmencurriculums
Schreiben. Fur diese Schreibkompetenz stehen zur Verfigung:

I.  Aufgabenblatter zur Erarbeitung (E1, E2)

IIl. Aufgabenblatter zur Ubung (U1, U2)
lIll. Worter- und Methodenpool zur Erweiterung der Ubungsphase

I. AUFGABENBLATT (E1) zur Erarbeitung

1. HINWEISE (K5/E1)

Die Schwierigkeit bei den vier Woértern fir, nur, zur, mehr besteht darin, dass das r am Ende nicht horbar ist.
Anstatt eines Konsonanten wird ein vokalisierter Laut gesprochen. Beim Wort mehr kommt erschwerend
hinzu, dass es mit einem stummen h geschrieben wird. Alle Wérter mit stummem h sind Lernwdrter! Andere
Worter, die ebenfalls ein vokalisiertes -r enthalten, sind: vor, vier, wer, war. Sie werden mit dem zweiten
Erarbeitungsblatt thematisiert.

2. LOSUNG (K5/E1)

Sind Sie auch mobil?

1. Markieren Sie diese vier Worter: fur, nur, zur, mehr.
2. Was haben diese vier Worter gemeinsam?

fuir die meisten Menschen

nur noch

zur Arbeit

mehr Zeit

Alle diese vier Worter enden mit einem -r. Allerdings hért man das r nicht.
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3
Hinweise fiir Lehrkréfte zur Schreibkompetenz K5: Funktionswérter llI

L . getrennt oder .
sprechen und héren — groB oder klein zusammen Zeichen setzen
und —
merken Nomen Nomen wie ein feste Satz- Komma
héren herleiten Nomen Wort Satz f
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 | 2

3. Setzen Sie die Worter aus Aufgabe 1 in den folgenden Text ein.
4. Markieren Sie die Worter fir, nur, zur, mehr.

Vor dreiBig Jahren war es 1) flir die meisten Menschen ganz normal, in ihrem Ort zu arbeiten. Heute ist
das 2) nur noch fir wenige Menschen normal. Die meisten Menschen fahren 3) zur Arbeit in einen anderen
Ort. Sie brauchen viel 4) mehr Zeit als friher flr ihren Arbeitsweg.

(5. Schreiben Sie die vier Worter noch einmal in die Késtchen auf! )
. Worter mit
far nur zur mehr
-r am Ende

I. AUFGABENBLATT (E2) zur Erarbeitung

1. HINWEISE (K5/E2)

Zu den Wortern mit vokalisiertem -r (fdr, nur, zur, mehr) kommen noch vier weitere hinzu: vor, vier, wer, war.
Sie sollen zun&chst erkannt und markiert werden. Bei vor und vier kommt erschwerend die v-Schreibung
hinzu. Alle Worter mit v sind Lernworter. In Aufgabe 3 sollen alle acht Worter mit vokalisiertem -r noch einmal
aufgeschrieben werden. Diese Worter sind Merkwdrter. Man muss sich inre Schreibung durch ausreichende
Ubung einpragen.

2. LOSUNG (K5/E2)

Was passt zusammen?

1. Verbinden Sie die Satzteile! Was passt zusammen?
2. Markieren Sie alle Worter mit einem -r am Endel!

. J

heutzutage vier zu haben.

Doch wer die meisten Menschen normal, zu pendeln.

Es war vor Stunden an einem Tag.
Manche Menschen pendeln >< vielen Jahren normal, einen kurzen Arbeitsweg

Heutzutage ist es fiir denkt noch daran, wie es damals war?
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3
Hinweise fiir Lehrkréfte zur Schreibkompetenz K5: Funktionswérter I11

" . getrennt oder .
sprechen und héren — groB oder klein zusammen Zeichen setzen
und T
merken Nomen Nomen wie ein feste Satz- Komma
ho herlei N W 4
oren erleiten konkret abstrakt get?r?l.?:ht Wendungen ort Satz zeichen 1 | P
Aber dadurch bendtigen viele noch wenige Menschen in ihrem Wohnort.
Menschen mehr ><
Heute arbeiten nur Zeit fur den Weg zur Arbeit.
(3. Schreiben Sie alle markierten Worter in die Tabelle! )
far nur Wérter mit vor vier
zur mehr -r am Ende wer war

Il. AUFGABENBLATT (U1) zur Ubung

1. HINWEISE (K5/01)

Hier werden alle acht Worter mit vokalisiertem -r noch einmal wiederholt. Wichtig ist, dass die Teilnehmenden
diese Worter richtig schreiben kénnen.

2. LOSUNG (K5/01)

Wie heiBen die Worter?

(1. Welche acht Worter kann man hier bilden? )

fr, nur, zur, mehr, vor, vier, wer, war

(2. Schreiben Sie die Worter in diese Tabelle! )
far nur Wérter mit zur mehr
vor vier -r am Ende wer war
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RC SCHREIBEN ALPHA-LEVEL 3
Hinweise fiir Lehrkréfte zur Schreibkompetenz K5: Funktionswérter llI

L . getrennt oder .
sprechen und héren — groB oder klein zusammen Zeichen setzen
und —
merken Nomen Nomen wie ein feste Satz- Komma
héren herleiten Nomen Wort Satz p
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen 1 2

3. Schreiben Sie jeweils einen Satz mit diesen Wortern zum Thema Mobilitat! Markieren Sie diese
Worter im Satz!

Beispielsatze:

Es ist fiir mich wichtig, eine neue Arbeit zu finden.

Ich kann nur mit dem Bus zur Arbeit fahren.

Vor einigen Jahren bin ich noch mit dem Auto zur Arbeit gefahren.
Ich mdcehte nicht vier Stunden am Tag pendeln.

Ich wirde lieber mehr Zeit zu Hause haben.

Ich war friher auch mit der Bahn unterwegs zur Arbeit.

Wer féhrt mit dem Rad zur Arbeit?

Il. AUFGABENBLATT (U2) zur Ubung

1. HINWEISE (K5/02)

Hier kommen drei weitere Ubungen zu den acht Wértern mit vokalisiertem -r. Die Worter werden jetzt in einen
inhaltlichen Kontext gebettet.

2. LOSUNG (K5/U02)

Was passt zusammen?

1. Erganzen Sie die fehlenden Worter in den Fragen!
2. Beantworten Sie die Fragen!

1. Sind Sie schon einmal vier Stunden am Tag zur Arbeit gependelt?
2. Was war der langste Arbeitsweg fur Sie?

3. Waren Sie bereit, mehr Zeit fUr den Arbeitsweg aufzubringen?

4. Wirden Sie sich fUr eine Arbeit nur in Ihrem Wohnort entscheiden?
5. Wie viel Zeit ist fiir Sie als Arbeitsweg akzeptabel?
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RC SCHREIBEN
Hinweise fiir Lehrkréfte zur Schreibkompetenz K5: Funktionswérter I11

sprechen und héren

schauen

héren

und
merken
herleiten

groB oder klein

getrennt oder

ALPHA-LEVEL 3

Zeichen setzen

zusammen
Nomen Nomen xgeme;: feste Wort Satz Satz- Komma
konkret abstrakt gebraucht Wendungen zeichen TIT

(3. Welche Antwort passt zu welcher Frage? Schreiben Sie die Nummer der Frage auf!

Frage Antwort

3 Ja, ich wirde bis zu zwei Stunden taglich in Kauf nehmen.
2 Der langste Arbeitsweg bisher war eine Stunde pro Tag.

5 Akzeptabel sind bis zu zwei Stunden t&glich flr mich.

4 Nein, ich wirde auch in der Umgebung arbeiten.

1 Nein, noch nie.
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